

Adey - Liget 1.

Malom, egy ház

Telepi cigánycsalád.

A férfi 43, a nő 39 éves. Mindketten helyben betanított munkások. A nő 1-2 osztályával nehezen ír-olvas, a férfi 4-5. osztályt végzett. Az asszony nagyon sovány, gyomorfekéllyel kezelik. A nő is, de a férfi különösen visszahuzódó, csendes, nehezen, körülményesen fejezi ki magát, hivatalos dolgaik átgondolására, intézésére majdnem képtelenek.

7 gyerekük született: a legnagyobb lány 19 éves, 2 éve ment férjhez (a házassági körzetben), a következő 18 éves, a telepen ment férjhez (IG2. eset), 15 éves lányuk a 7. osztályból maradt ki, helyben ment férjhez, hol a lány, hol a fiu szüleinél (összeveszések után egyik-másik sógornónál) laknak. Négy iskolásgyerek van még otthon: 13 éves lány hetedikes, 12 éves fiu ötödikes, 1 évvel tulkoros, 10 éves fiu harmadikos, 8 éves fiu elsős, 1 évvel tulkoros. A fiuk ingyen napközisek

Mindkét szülő teljesítménybérben dolgozik, 2500-3000 forint körül keres két műszakban, egy főre jutó jövedelmük így kb. 1200 forint.

(A tényleges jövedelem sokszor nem éri el ezt, az anya betegeskedik.)

Allatot, veteményest nem tudnak tartani. Havi 1300 Ft OTP-t fizetnek. (mezőgazd-i+személyi kölcsön)

Házuk 1979 nyarán életveszélyes állapotba került. A kéthelyiséges kis vályogház teteje beroppant, a gerendák becsüngenek, a villamosvezetékek átáztak, villany azóta nincs. Berendezés: a konyhában sparheld, egy prices-szerű ágy, asztal, polc az edényekkel, mfalbavert szögeken ruhák lógnak. A szobában két régi támlás ágy, egy akasztószekrény, egy kisasztal fehér terítővel letakarva, a sarokban kicsi vaskályha. Egy szesbrádiójuk van.

Egy éve házhelyet vásároltak, 600 négyzetméter 18 ezer forintért (erre vették fel az OTP kölcsönt). Megvették egy másik falubeli ház bontási anyagának egy részét, ajtókat, ablakokat, gerendákat. Ezek már a telken vannak. Építési engedélyük már megvan. Csak éppen innen nem tudnak továbblépni, az OTP-nek nem tudják bemutatni a kötelező előtakarékossági összeget.

A faluban állt egy régi, lebontásra ítélt emeletes, téglából épült malom, régi, vastag falakkal. Némi utánajárássra és rábeszélésre a tanács hajlandó volt ezt az épületet a családnak kiutalni, a lebontás fejében övük a benne lévő anyag. Az épület tetőzete már korhadt, és nehezen hozzáférhető, lebontásához feltétlenül szakmunkára volt szükség. N.B. hivatalosan vállalta a bontás műszaki vezetését. (az ingyen

fuvart a házaspár munkahelye biztosította.)

1980. márciusában a SZETA hét résztvevője. (építési szakemberek és gyakorlott segítők) kétnapi munkával lebontották a tetőzetet és az épület emeletét. Az érintett családból a férfi, násza, két vője és egy unokaöccse segítkezett.
A bontási anyag értéke fedezi a kötelező előtakarékosságot.

Huszadik Század Emlékezete